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Apare în fiecare Joi.

Scăderi...
Cine a umblat cu nițică 

băgare de seamă prin satele 
noastre curat românești, — 
și mai cu seamă prin cele 
cari nu sunt în apropierea 
orașelor, a putut să vadă 
în viața țăranului nostru mai 
ales două lucruri, cari ne 
caracterizează din cale afară 
pe noi Românii de pe aceste 
plaiuri.

Țăranul nostru, ca și cînd 
ar fi frate cu glia care-’l 
sălășluește și îi dă hrana dă
tătoare de viață: ține așa de 
mult la petecuțul de pămînt, 
pe care Dzeu știe cum 
și la agonisit, de ți-e jele 
văzîndu-i durerea lui, în ca- 

2U1 cînd din oarecare-va pri
cină, trebue să se despartă 
de moșiuța sa.

Dar nu numai pămîntul 
le este atît de scump săteni
lor noștri. Dragostea lor cătră 
dobitoacele cu cari să ajutură, 
și-i sunt de folos, a devenit 
proverbială. Până are Româ
nul o văcuță și doi juncani 
în. poiată, tot de ei stă; 
atîta îi dau de gîndit, a- 
proape, cît întreaga lui fa
milie, —' și-i vai de sluguli- 
cea, care fiind mînat în nop
țile lungi de iarnă să hră
nească vitele, a adormit și le-a 
lăsat să flămînzească, ori ne
adăpate. Cînd își vinde bie
tul Român boii din jug ca 
să-și plătească darea și arun- 
curile fără sfîrșit, să uită 
lung după streinul, care-i duce 
boulenii, pare-că i-se rupe 
sufletul că trebuie să se des
partă de ei, și cu ochii umezi 
de lacrămi să întoarce dela 
tîrg la copii și la nevastă.

Nu de mult s’a întîmplat 
că un țăran de pe Cîmpie, 
fiind duș la America, după un 
an de zile făcîndu-și nescai 
crițari, a venit acasă. La so
sire i-au eșit în cale nevasta, 
copilașii și părinții, cu lac
rămi de bucurie în ochi.

Și ce să vezi. In loc de- 
a-și îmbrățișa și săruta omul 
nostru pe ai săi, învins de 
dorul ce la mistuit un an 
de zile după ei în străini, în 

| loc de-a Ie strînge mâna și 
a întreba de sănătatea rude
niilor și vecinilor cari abia aș
teptau să-l vadă și să-l ispi
tească de cîte toate de prin 
cele țări streine, — țăranul, 
obosit de lungul drum, du- 
păce a dat binețele celor-ce 
i-au eșitîntruîntîmpinare, fără 
să le mai zică o verbă, aces
tora, de una la grajd s’a 
dus să’și vază vitele, — și 
întîiele vorbe i-au fost acele 
pe care le-a spus privindu-și 
boii cu o mulțumire oare 
care...

lată cu cîtă îndărătnicie 
ține Românul la pămîntul său 
și la avutul din ograda sa.

Nu-’l pot pe el ademeni 
și îndupleca să-și schimbe 
firea și traiul, toate bunătățile 
din lume. Ca viermele în 
hrean. El nu cunoaște și nu 
vrea să cunoască altă via'ță, 
decît pe cea din satul lui, 
bună-rea cum e. Fără îndoială, 
că este și m u 11 b i n e în firea 
aceasta a țăranului român. 
Dar de aici izvorește apoi și 
răul, căci țăranul nostru 
adesea să îngrădește și 
rămîne nepăsător și în 
fața lucrurilor bune, pe 
cari le vede înalte părți și pe 
la alte neamuri.

Vremurile s’au schimbat. 
Au trecut demult timpurile, 
cînd singurele mijloace de 
trai erau: pămîntul, vitele, 
pescuitul și vînatul. Azi in
dustria și comerciul - stăpînesc 
pe cele de mai nainte, banul 
e unealta de schimb!

Aceasta ar trebui s’o știe 
și s’o înțeleagă țăranii noștri...

Ei, dar duhul vremii stră
bate cam anevoie pe la noi. 
Lanoinici azinu cunosc oame
nii însemnătatea și me
nirea banului. Nu-’l știm pre
țui, nu-’l știm invîrtl. Doamne 
cîtă grijă punem și cît ne tru
dim cu petecuțul de pămînt 
sterp. Cît stăruim pe lîngă 
o codiță de purcel. Iar cînd 
colo, dacă le prefacem toate 
acestea în bani, apoi ne-am 
perdut capul. Ne uităm ciu
dat la ei și cît ai bate în 
pălmi suntem la boltița și 
crișma jidanului! Pe o clipă, 
până țin banii uită omul de 
năcaz, dupăaceea — să trage 

de păr și să vaită de sărăcie.
. Ne băgăm datori la cașe 

ca să cumpărăm rachie și 
să dăm banii pe nimicuri, 
atunci să nu ne tînguim că 
ne sărăcesc băncile. Omul 
care abia a trăit nainte de-a 
fi dator, cum va duce-o după 
ce nechivernisind bine banii 
împrumutați, va trebui să-’i 
dee napoi, și pe lîngă aceasta 
să mai deie și camătă.

Vedeți jidovii^că nici nu 
samănă nicTnuseceră și a- 
proape în toate statele din 
Europa sunt oamenii cei mai 
bogați. Da, căci să pricep la 
învîrtirea și chivernisirea ba
nului. Țin pas cu lumea, 
căci nu să leagă morțiș de 
sărăcie, cum noi facem.

O mare scădere a noastră 
e că ne ținem copii clae-gră- 
madă acasă, îi silim să nă
căjească și ei cum au năcă
jit părinții și dacă nu-i pu
tem face pe toți popi și 
dascăli, la meserii și negoț nu-i 
dăm doamne ferește.

In privința aceasta tot 
am mers puțin nainte, dar 
ne trebuesc încă , mulți in- 
dustrieși și comercianți, ca 
să fie de ajuns la trei mili
oane și jumătate de români.

Căci: nici un filer strei
nului! nd.

UNELE—ALTELE

Chemare pentru adunarea 
poporală dela Hațeg.

Hațegul va avea și el in luna 
viitoare o zi de sărbătoare națio
nală și dimpreună cu el întreagă 
Românimea din Țara-Hațegului, 
Țara-Jiului și din întreg comitatul 
Hunedoril.

In 19 August, la „Schimbarea 
la față“ fruntașii neamului nostru 
vor veni la Hațeg la adunarea po
porală a partidului național-român.

Vorv enl fruntașii neamulai nos- 
tra și în acest mare și românesc 
colțișor de țară, să samene in su
fletele Românilor — sămința dra
gostei de neam și nădejdea Intr’un 
viitor mai bun și mai fericit pe 
acestea plaiuri. Cuvîntul lor de 
vrajă, va răsuna vibrátor până în 
celea mai depărtate ascunzișuri din 
safletole noastre și va trezi acolo 
o nouă și românească viață.

Cuvîntul lor e cald și luminat. 
E cuvîntul plin de farmec al apos
tolilor neamului nostru. In acest 
ținut mare și românesc, dar încă 
așa de sărac de inimi românești, 
— vin acum fruntașii neamului 
nostru, ca din priscsal inimii lor 
de aur, să reverse și pe acestea 
plaiuri, — dragostea de neam, de 
limbă, credința și moșia strămo- 
șască. Din sămînța dragostii sămă- 
nată de cuvîntul lor — să răsară 
în toate piepturile noastre: inimă 
româneascăl

Pentru aceea fraților Români 
din Țara-Hațegului și din Țara Jiu
lui și din întreg comitatul Hunedo- 
rii, veni ți cu toții în haine de 
sărbătoare ia măreața adunare ro
mânească dela Hațeg, ia „Schimba
rea la față“ în 19 August st. n.

Aduceți cu inimă românească, 
din munții voștri pe toți moșnegii 
încărunțiți de greul anilor, pe băr
bații 'n floare, pe nevestele și co
pii voștri — la adunare, să auziți 
glasul fruntașilor noștri: Dr. Vasile 
Lucaciu, Dr. Teodor Mihali, Dr. luliu 
Hianiu, Vasile Goldiș, Dr. Aurel 
Vlad, Dr. Victor Pontescu, Dr .Ștefan 
C. Pop, Dr. Ioan Suciu, țăranul din 
Bănat loan Vasii, meșterul grăitor 
la suflet și alți mulți fruntași, cari 
vor veni în acea sărbătorească zi 
la Hațeg, să răspîndească lumină 
și dragoste în inimi.

Veniți, fraților Români, cu toții, 
căci ve ți duce îndărăpt o inimă 
plină de comori neprețuite. Să ne 
vedem cu bine la adunare.

Un frate mai tînăr.

Un țăran sas și un preot - 
român.

Cu vre-o cîteva zile mai înainte 
s’a scris în foile noastre cum un 
țăran sas voind să ’și vîndă o bu
cată de pămînt a îmbiat-o unui 
român spre cumpărare pentru 40 
coroane. Românul a fost gata a-i 
da acest preț, dar sasul fiind mus
trat de preotul lui, că vinde bu
cata de pământ Românului, ria 
mai voit să stea de tîrg, cu toate 
că Românul i a făgăduit apoi chiar 
prețul duplu pentru acea bucată 
de moșie, spunînd verde, că la ro
mân nu vinde cu nici un preț pă
mântul, că nu-’l lasă preotul. Fapta 
sasului e o faptă frumoasă și ea 
arată pe omul, care nu lasă să 
treacă la streini în mână nici o 
bucățică de pământ, fiu cît de 
mică, și pe preotul, care e păzitor 
bun al bunului poporului său.
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Ca cit mai pe jos decît acest 
țăran sas stă preotul român din 
Criștior (comitatul Hunedorii), Ioan 
Perian, care după cum nise scrie, 
a vîndut o bucată de pămlnt de a 
bisericei, unui străin cu numele 
Muller Âkos, cu toate, că avuse 
aji cumpărători români, parohieni 
din sat, cari i-au îmbiat pe bucata 
de loc prețul de 520 coroane. Preo
tul Perianu In3ă n'a voit să-l lase 
din 600 de loc, iar Românii atlta 
n-au crezut de bine a da. Mai tir- 
ziu apoi a lăsat pămlntul In 550 
coroane, dar nu l’a dat Români
lor, ci străinului amintit.

Și aici e deosebirea între țăra
nul sas și între preotul român, Sasul 
cu toate că a căpătat prețul duplu 
dela ce ceruse pe pămlntul său, nu 
a voit a-1 vinde unui Român, iar 
preotul Perian în loc să-l vlndă 
Românilor cu 30 coroane mai eftin> 
mai bine Fa dat unui străin cu a- 
cei 30 de arjinți mai scump. Cit de 
bine arată fapta aceasta, sufletul 
mic al preotului Perian, care pen
tru 30 arjinți, — cu cît a vîndut 
și, Juda pe Isus, — a lăsat să 
treacă o bucată din averea româ
nească în mână streină.*

Români, păziți moșia voastră și 
luați pildă dela țăranul sas, care 
din iubirea de neam își calcă pe 
suflet și își înăbușe lăcomia de bani,, 
lăpădîndu-se de un tîrg favorabil mai 
bine, decît să lase chiar o bucată 
de pămînt să treacă în mână streină.

*

Generalul iaponez Noghi, călăto
rind prin Europa.

Vestitul erou din războiul ruso- 
iaponez, petrece mai de multă vreme 
în Europa, umblînd prin orașele-ca- 
pitale ale țărilor și adunînd cunoș
tințe și cunoscînd oameni. Până a- 
cuma a umblat pe la curtea regală 
din Anglia, a trecut apoi în ce
lelalte, în Franța, Germania și a 
venit la Viena. Drumul lui cel mai 
bun era să meargă de aici la Bu
dapesta, dar viteazul general auzind 
de vestea Ungurilor în alte locuri, 
că ce hătălmași sunt, s’a mulțumit 
cu atîta pe semne și n’a voit să 
se oprească și în Budapesta jido- 
vită, ci s’a dus de-adreptul la Bur 
cur ești. Mai mare palmă n’a pu
tut da Ungurilor, ca prin aceasta, 
că nici n’a voit să stea de vorbă 
cu ei, necum macar să se oprească 
în orașul-capitală alor. Ca în fața 
lumii să nu bată trecerea asta cu 
vederea a lor, ministrul-președinte, 
ci-că a întrevenit pe lîngă conzulatul 
Japonez din Viena, ca acesta să dea 
-de știre lui Noghi să vină cumva și 
la Budapesta. Generalul dacă a vă- 
-zut apoi cum stau lucrurile, a răs
puns, că dacă-i așa, apoi se va re
întoarce cumva din Constan
tin op ol, unde s’a dus din Bucu
rești și-i va mulțumi și pe ei.

In București generalul ja
ponez a fost primit cu multă însu
flețire și cu multă dragoste. I-au 
eșit înainte miniștri și o mulțime 

. de ofițeri și popor. Cînd Noghi s’a 
coborît din tren, muzica militară a

clntat imnul regal japonez, iar 
după asta i-a rostit un bun soBit 
ministrul de rizboiu. Noghi a mul
țumit, de strălucita primire ce i-s’a 
făcut și a spus clteva vorbe mă
gulitoare la adresa României, care 
e în Europa, ca o J ponie în Azia, 
fiind tot atlt de înfloritoare și de 
pornită spre a ajunge tot la mai 
mare însămnătate.

Generalul Noghi a stat vre-o 3 
zile în București și a vizitat zi
dirile mai însemnate ale orașului, 
apoi a privit defilarea trapelor, ră- 
mînînd Inclntat de armata româ
nească. A țloua zi l a primit în 
audiență Maiestatea Sa Regele Ca- 
rol și l-a oprit la prînz. Din Bu
curești Noghi a plecat cu cele mai 
frumoase snveniri.

Compatrioții noștri unguri atinși 
greu pe urma nepăsării generalu
lui japonez față de ei, nici măcar 
notiță n’au luat în ziarele ungu
rești despre asta, atlta le-a căzut 
de ou greu.

*
Mașina de zburat Vlaicu II.

Ziarul „Seara“ din București 
scrie: Marți a fost transportată, la 
Cotroceni noua mașină de zburat 
a dlui Vlaicu, care e ceva mai mică 
declt întîia mașină și are un loc 
pentru pasageri, aștzri tot sub a- 
ripi, îndată la spatele cîrmaciului. 
Eticele cari erau de aluminiu, au 
fost înlocuite cu helioe de lemn.

Prin noua mașină. Aurel Vlaicu, 
dorește să ajungă o viteză mai 
mare și o stabilitate laterală și în 
lungime, dat fiind deplasarea cen
trului, prin prezența unui pasagera 
In acest scop dl Vlaicu a lungit 
puțin aripile, reducînd In același. 
timp lățimea.

Dacă probele vor reuși, dl Vlaicu 
va face încurînd zboruri de-asupra 
orașului București. El să va duce 
la Ploiești, de unde va încerca să 
treacă Carpații in zbor spre Ardeal.

După-cum aflăm are de gînd 
să zboare din București la Sibiiui 
de-adreptul I Reușindu i zborul a- 
cesta, va mai zbura și In Brașov și 
în Orăștie. Dumnezeu să ni l aducă 
cu bine.

Dl Vlaicu are intențiunea să se 
înscrie la cea mai apropiată între
cere de zbor în străinătate.

Să leagă mari nădejdi de noua 
pasere a dlui Vlaicu.

*

Călătoria învățatului român 
A. D. Xenopol, prin Ardeal.
Ni-se scrie din Râșnov, de lingă. 

Brașov, că marele savant dl A. D.. 
Xenopol, profesor universitar din 
România, împreună cu soția sa: 
poeta Riria, și fîiul lor, însoțiți 
de dl profesor universitar Dr. I. 
Ursu, au vizitat Vineri Râșnovul.

Cu acest prilej dl Xenopol a 
examinat gospoderia unui sas și a 
unui român. Inclntați de cele vă
zute, dl și dna Xenopol au făgăduit 
că să vor stabili pentru mai multă 
vreme la Râșnov Bpre a cunoaște»: 
temeinio frumoasa țară a BârseL

♦

Planul de învățămînt al mitro
poliei ortodoxe române, aprobat.

Ministrul de culte (al școlilor) 
a aprobat prin rescriptul său Nr. 
73311-1911 noul plan de învă
ța In t al mitropoliei gr.-or. ro
mâne. Acest plan s’a și dat la 
tipar și încă înainte de începutul 
anului școlar el să va trimite fie
cărui oficiu parohia).

»

Gaz subpămîntean pe teritorul 
Sibiiului.

Cetim în „Tel. Rom“.: 0 deputa- 
țiune din S biiu sub conducerea 
deputatului dietal Emil Neugeboren, 
a fost de curînd la ministrul de 
finanțe Lukâ?s. In numele deputa- 
ținnei a vorbit primarul Albert Dorr, 
rugind pe ministru să dispună cît 
mai curînd să se ieie măsuri, pen
tru a căuta gaz subpămîn
tean pe teritoriul Sibiiului 
și în folosul acestui oraș. Ministrul 
a primit cu multă prevenire depu- 
tațiunea sibiană și a făgăduit, că 
va împlini rugămintea.

______ __ z

Din păcatele noastre.
— Dela ascultarea dela Vinț. —

Ascultarea dela Vinț s a sftrșit 
de clteva săptămlni, aflîndu-se de 
adevărate toate punctele aduse de 
petiția Românilor. Avem astfel nă
dejde, că alegerea lui Mayer să fie 
nimicită ș'i fără o altă alegere să 
fie declarat de ales candidatul nos
tru național, dl Iul iu Maniu.

Din felul cum s’au purtat mar
torii la ascultarea dela Vinț, avem 
multe vești frumoase, dar avem și 
una urîtă din cale-aferă. Mulți ro
mâni cinstiți, cari poate au greșit 
Intîiaoară, acum la ascultare dln- 
du-și bine sama de sufletul lorr au 
spus adevărul. Orăștienii, cari încă 
vor fi ascultați peste clteva săpt&- 
mini, pot învăța dela acești7 bravi 
frați ai noștri!

S’a aflat însă un om bătut de 
Dumnezeu, care nici acum n’a sim
țit, că-i ciasul al li-fea și s’a’ dat 
pe partea jidanului Eiâyer, cu toate 
că el putea adeveri mai bine, cele 
arătate oa mișelii diis partea Ro
mânilor. Acest om nenorocit e /«- 
co&' Stineadin Șibișeni, care înainte- 
de alegere își bătea mereu peptul 
că el e Român așa și așa? de bun, 
și cu gura lui mare chiar făcuse 
pe unii Români cinstiți a crede, 
că el e într’adevăr așa cura» spune. 
Au crezut-o și fiindcă lui’> Iacob

■ Stinea finanții i-au Inch’s crîjma 
înainte de alegere, pentru-că zicea,

i că el numai cu Maniu votează,, du- 
; păcum a< și votat I

Dar să vede, că inima lui n:a pu
tut rămînea cinstită până la urmă! 

;După alegere crișma i-s’a deschis 
din nou,.bagsama astfel au voit să-t 

~ ademenescă,. ca la ascultare să» fa- 
; sioneze contra Rbmânilor. Și așa 
a și fost. Iacob Stinea, pe care- dl

■ Maniu îl pusese martor ca din par
tea sa,. Increzindu-se In el, cînd 
a fost Fa ascultare a zis, că pa-ei 
să-l asculte mai tlrziu, că încă nu. 
sa gtadit ce să răspundă, iar dacă 
apoi l-au ascultat a dona oară,.a 
spus, că el nu știe nimic. Astfel 
și-a călcat pe inimă Iacob Stinea. 
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și a înăbușit adevărul în sufietn] 
său, arătlnd, cit de mică e inima 
lui, cînd și Înainte de alegeri ți 
înainte de ascultare își bătea me. 
ren peptul, că el e Român așa ți 
așa de bun! Dar, cînd a fost li 
adecă, de teamă să nu i-să închidă 
clrcima, și a dat pe față toată mi
cimea sufletului, nevoind să măr
turisească adevărul. Nu știa bietul 
om, că clrcima nu i-se poate lua 
numai așa din senin, ba lăsîndu-i-se 
chiar, dacă Românii vor fi 
așa de cuminți, de nu vor 
mai călca In ea, apoi și-o 
poate închide singur. Și noi 
credem, că Românii cinstiți așa 
vor și face. Dacă nu au altă cîrcimă 
In sat, să aducă mai bine din alt 
sat, de aproape, tot ce le trebue, 
decît dela renegatul Iacob Stinea 
din Șibișeni.

COLEB .A.

Această boală molipsitoare, groaz
nică, apare din nou pe orizon. De 
data asta a început a-și scoate capul 
la iveală și în țara veclaicei veselii 
în Franța. Cind s’a vestit că în orașul 
Marseille an murit cîțiva inși 
de coleră, poporul francez s’a In- 
spăimîntat foarte mult și îndată s’a 
cerut sfatul celui mai bun medic 
din țară, că să spună cum să poate 
apăra în potriva colerei cu mai mult 
succes poporul. Vestitul medic fran
cez a și dat sfatul și anume:

Mîncind numai mâncări bine fierte 
și bsnd apă încălzită, fiartă.

In chipul acesta, — zice mel
cul fraacez, — baecilii colerei, cari 
numai prin gură pot străbate In 
corpul omenesc, sunt nimiciți și o- 
mul poate trăi In dragă voie, ta cele 
mai Infectate ținuturi.- Și minune, 
poporul francez nici-cdată nu s’a» 
arătat așa de» ascultător ea de data 
aceasta. Nu numai în Pâris, ci și 
ta celelalte orașe, ba și In sate s’au 
pus mari placate pe păreți, cari dan!- 
de- știre primejdia colerei și' împăr
tășesc sfatul renumitului medic, spre 
a s& putea apăra de ea.

Ba noi în țară- colera încă s’a 
ivit iară, ca și acu-b anul. S’au ves- 
tit cazuri de coleră^ până acurmdin 
E-rzséb'etfalva și din Szat- 
m Am émet i. Mai tlrziu, s’a afiât 
tasă că no a fost coleră, ci altfel 
dé boală.-

Cu atlt mai mare ® primejdia 
ta’alte țări din Balcani, apoi ta 
Turcia' și ta Italia încă.

Au dat căldurile cela mari, și 
harnicilor noștri deputați nici că 
le pasăi.stau la sfat, asudă, și să 
sfădesc hustai în casa țării, și pe 
vremea» asta, cu atita „meșteșug“, 
cit de multă vreme n’a văzut a- 
caastă țară.

In dietă să dezbat, moi bine zis 
ar trebui» să se dezbată, vestitele 
r e f o r m e militare. Guvernul și
ret le-a. lăsat acostea anume pen
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tru vară, căci aș^ ÎȘÎ făcuse so- 
coata, că pe căldura asta, depu
tății de bună seamă nu mult Iși 
vor bite capul cu ele, le vor lăsa 
să treacă prin dietă cit de repede, 
numai să ajuDgă odată Ja sflrșitul 
dezbaterii, ca să se poată începe 
vacanța și să poată pleca domnii 
deputați la scalzi, ca de alte dăți. 
Ei, dar partidul lui Jjszth și al lui 
Kossuth, i au stricat socoteala lui 
Hóierváry. S’au h'tărlt adecă par
tidele acestea că eu oii-ce preț să 
împiedece votarea legii militaret 
care aruncă fără rost sarcini noui 
pe țară. Oamenii lui Justh s’au 
apucat deci de așa numita „obs
trucție“, adecă de a zădărnici cu 
fel și fel de apucături și cu vor
biri lungi, dezbaterile nou’ui plan.

Mai nou iustiștii prin aceea pun 
bețe In roatele partidului „muncii“, 
că pentru toate minciunile cer vo
tare și numărarea deputa- 
ților de față, apoi din cînd In 
clnd, dacă altfel nu mai pot împie
deca mersul dezbaterii, să înștiin
țează clte unul-doi din ei să ^or
bească. Și-ți vorbește aproape o zi 
întreagă, numai ca să treacă 
vremea și să întlrzle votarea legii.

Vorbiri mai de ceva însemnătate 
au ținut mai zilele trecute contele 
Apponyi din partidul koesuthist; a- 
cum de curînd groful Andi ás-y, cel 
cu planul votului universal în straiță, 
iar mai nou groful Tisza In 
numelepartidului muncii, lulnd gu
vernul în apărare și înjurînd pe 
cei caii fac „obstrucție“. A zis că 
reformele militare vor face din mo
narchia noastră o adevărată mare 
putere, și el are nădejde că ori și 
cit să vor împotrivi iustiștii și kos- 
sutiștii, legea militară totuși va fi 
votată.

Lui Tisza î-i răspunde acuma 
In fiecare zi clte un iustist (căci 
mai mulți nu ajung la cuvînt In- 
tr’o zi). Așa alaltăeri a vorbit sin
gur iusíistul Sz.bó, ieri groful 
Batthyány, azi Rákovsky.

La legea militară vor vorbi mai 
tlrziu și deputății naționa
liști, deocamdată Insă nu e de 
lipsă, căci dă de furcă destul gu
vernului, partidul lui Justh și al 
lui Kossuth.

Din România.
Propaganda antialcoolistă (îm

potriva beției), la sate.
Beția, atlt In România, cit și la 

noi cu întreg cortejul său de ne
norociri, este încă foarte răspîn- 
dită la sate, mai «Ies patima beției 
ajunvose și In România ca In multe 
alte țări o adevărat plagă care 
blntuia printre populațlunea dela 
sate și o sacera. Grozăvia urmă
rilor acestei patimi, a speriat pe 
oamenii politici In ale căror mâni 
să afla soarta popnlaținnei aceBtei 

’țări și cari fi duceau răspunderea.
Clnd s’a văzut ce proporții ia 

răul și cit de amenințător să ri
dică el, pentru viitorul neamului 
nostru, s’a<dat alarmă mare, și lu

mea doritoare de bine și iubitoare 
de patrie, începu să se miște.

La început o vie propagandă 
pentru combaterea răului. S’au for- 
mat ligi, s’au ținut confe
rințe s’au întrebuințat toate 
căile pentru ca patima beției să 
fie oprită In loc și dată înapoi. 
Statul însuși s’a amestecat 
In această operă de bineși 
prin legi speciale a căutat 
să pue frlu răului.

Propaganda aceasta folositoare 
continuă și astăzi cu aceeași înver
șunare, dar răul este așa de adine 
pătruns, Incit rezultatele acestei 
propagande, nu să pot încă îndes
tul vedea.

Boala este grea și trebue vreme 
îndi-lungată până să se vindece.

Fiecare dintre noi știe, cit de 
multe rele provoacă beția și cît 
este dlnsa de mult răspîndită la 
sate. In Moldova mai ales, elemen
tul românesc dela țoră, este prăpă
dit din cauza aceasta. Bietul țăran 
Moldovean ne face impresia, că să 
stinge ca o candelă In care apa ia 
locul untdelemnului.

Rari sunt astăzi în Moldova, ță
rani voinici, viguroși și frumoși, 
care altă dată In alte timpuri mai 
grele pentru neamul nostru, făceau 
fala Moldovei.

Această dureroasă stare de lu
cruri să datorește mai cu seamă, 
patimei băuturei, care și pe la noi 
Iși seceră jertfele în destul. •

Din străinătate.
Japonia și Turcia.

Azi cei mai lăcomoși pe împă
răția puternică a japonezilor, sunt 
Rușii și Americanii, In potriva că
rora Japonia are gri je să ia mă
suri grabnice de pază.

Pentru Statele-Unite, guvernul 
Japonez pregătește o puternică 
flotă, care să întreacă pe cea 
americană, și care trebuește să fie 
gata înainte de tăierea canalului 
Panama; adecă înainte de 1916.

împotriva Rusiei, cu cate un 
războiu vamalnusă mai poate purta 
în Oceanul Pacific, Japonia a tre
buit să caute noui tovarăși, aliați, 
cari să aibă interese potrivnice cu 
ale Rușilor și pe aceștia ia găsit 
In guvernul turcesc, împără
ția, care are graniță comună cu 
Rusia pe o mare întindere In Az'a.

Aoesta este după cum spun te
legramele mai noui și o bună parte 
din presa streină, rostul vizitei ma
reșalului Noghila Constanti
no pol, unde a fost primit ca tri
mis special al Iaponiei pentru In- 
cheerea unei legături cu Turcia.

Această convenție turco-japo- 
neză, dacă de fapt s’a Intlmplat, 
are o vădită însemnătate nu nu
mai pentru stările din Îndepărtatul 
Orient, caro Interesează în primul 
rlnd pe Japonia și pe statele mari, 
și și pentru chestiunea orientală 
din Balcani, unde sunt amestecate 
și micile state europene, printro 
cari România și poate și noi.

Școala
pentru economia și industria de 
casă a Reuniunii femeilor române 

din Sibiiu.

«Școala pentru economia și in
dustria de cast» are o secțune 
economică și una industrială.

I. Instrucțiunea secțiunii eco
nomice (instructoară domnișoara 
Tulia Bcg’an) cuprinde: a) învă- 
țămlnt practic: pngltirea bucate 
lor și a pânei; conservarea legu 
melor și a poamelor; curățirea și 
țnerea în ordine a locuinței; gră
dinăritul; spălatul, căi atul și îngri 
jirea rufelor; confcționarea rufelor;
b) învăță mint teoretic: economia de 
casă, (.hernia bucătăriei, contabili
tatea; igiena, îngrijirea bolnavilor; 
literatura română.

Cursul acestei secțiuni e împăr
țit In : un curs care sl începe la 1 
Septemvrie și durează până la 31 
Ianuarie și In altul care începe la 
15 februarie și durează până la 
15 Iulie.

Elevele, ai căror părinți sau în
grijitori nu sunt în Sibiiu, au să 
locuiască In edificiul ‘.școalei Berg- 
gssse Nr. 9, casa proprie a reu
niunii.

Să primesc numai elevele, cari 
au împlinit 15 ani și au terminat 
cel puțin școala elementară.

Instrucția este exclusiv în limba 
română. Să conversează Insă și In 
alte limbi, îndeosebi în limba ma
ghiară și germană, dar numai în 
pauză și Ia masă.

Elevele școalei de menaj, dacă 
voesc, pot lucra după amiaza In 
secțiunea industrială.

* Taxele prescrise sunt: pentru 
fiecare curs elevele interne plătese 

; cîte K 300’—, cele externa cîte 
K 250* —.

Elevele interne au să aducă cu 
sine: saltea, plapomă, 2 perini, 2 

.^1» foi cu ^5 coroane
nu să. pot căpăta decît dela Orăștie!

La Orăștie ies, ținîndu-se de-olaltă, foi românești, 
scrise anume pentru popor, anume!

„LIBERTATEA1',
„FOAIA INTERESANT“, 

„TOVARAȘIA" și 
„BOBÂRNAC1"

Toate aceste foi sunt sși scrise ca să fie înțelese și de cel din 
urmă țăran și potrivite cu priceperea luil Vorbele înalte, domnești, sunt 
ori încunjurate ori tllcuite și pe înțelesul poporului.

Prețul lor, toate 4, e pe an 10 cor. pe an. Pe »/» an 5 cor. — Pen
tru America 3 dollari

Cetitorilor noștri țărani, economi, le dăm însă cu preț 
scăzut: cu numai 6 cor, pe an, toate 4 foileI Pe an 3 cor.

= Iar cel-ce abonează pe o singură adresă, sub o legătură, dela 5 
rînduri de fol In sus (5 abonamente, ori mai multe), le capătă cu numai 
5 coroane rîndul de fol. Pentru 5 rlnduri de foi, în loc de 30 coroane, 
va da numai 25 coroane pe anul întreg! — Pe */»  an 12 cor. 50 fii.

= Acei dintre cetitorii noștri țărani, cari nu ar dori a avea și foaia 
de glume «Bobîrnaci», nu sunt siliți a o abona, ci trimit, ca și în trecut, 
5 cor. și primesc celelalte 3 foi numai.

— Cei-ce vreau să aibă mai multe „Foi Interesante“ decît ' 
„Libertăți“, să trimiță de fiecare „Foaie Inter.“ ce vrea mai mult, 
încă clte 1 cor. peste prețul „Libertății“. Tot așa ceice vreau să aibă 
mai mulți „Bobîrnaci“, să trimiță cîte 1 cor. de fiecare „Bobîr- 
nac“ ce cere mai mult peste prețul celorlalte foi.

Dc acum și păn’ la capătul anului; așadar jumătate 
de an, dăm foile cu ă cor., țăranilor cu 3 cor.! Fără »Bobîrnaci« 
cu 2.30,

= Cel-ce ar dori a avea „Bobîrnaci“ dela începutul anului, îl pot 
căpăta, că avem numeri de-a le trimite dela început.

schimburi ptntru pat, 3/t drz nă 
din rufele necesare, 6 ștergare pen
tru bucătărie, piepten, perie ptntru 
dinți, hainele necesare. Șarțurile pen
tru bucăiărie și le vor face elevele 
înseș1 ; dtr șorțuri pentru casă au 
să aducă cu sine.

11. Instrucțiunea secțiunii indus
triale (instructoară d școara Virgi
nta Podoabă), cuprinde : cusut, croit, 
împletit cu mașina, tors și țesut.

Elevele pot fi interne și externe. 
Cele interne au să solvească pen
tru întreținere o taxă lunară de 
K 50‘—, și didactru lunar de K 
IO-—, cele externe didactru lunar 
de K 10’—. Elevele sărace, la ce
rerea lor, pot fi dispensate de di
dactru.

Elevele interne au să aducă cu 
sine: saltea, plapomă, 2 perini, 2 
schimburi pentru pat, J/2 duzină din 
rufele necesare, piepten, perie pen
tru cap, perie pentru dinți, hainele 
necesare.

Cursul să începe în mod regu
lat li 1 Septemvrie n. și să ter
mină la 15 Iulie n.

Alte informațiuni să pot primi 
dela : Comitetul „Reuniunii femeilor 
române din Sibiiu“.

Dela „Reuniunea proprietarilor 
de vite din Orăștie.“

Deoare-ce „Tovărășia“, care a 
dace de regulă știrile dela Reuniunea 
pentru asigurarea vitelor, apare a- 
bia săptămîna viitoare, rugăm pe 
această cale toate grupele Reuniunii 
noastre, ca în interesul și spre ușu
rarea fiecăreia, să facă incassările 
de lipsă, fără amînare.

Amănunte și convocarea adu
nării generale, în nrul proxim al 
„Tovărășiei“.

Comitetul Central.
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lență.
rândului.

:rea refresentan- 
lale. —
tcțiunel

Sunu.-. țj dg puterea sta
tului constituțional, chiar în casa 
proprie, jandarmul cu penele de 
cocoș stă cu baioneta înfiptă în 
pușcă, îndreptat cătră inima orop
sitului, daca nu se desparte de 
mama lui.

Ce alta poate fi Zarandul, dacă 
nu casa, căminul strămoșesc al 
Românului băștinaș? Dintre locui
torii satelor din Zarand, aproape 
toți sunt curați Români, opincari, 
înzestrați dela Dumnezeu cu cele 
mai frumoase virtuți: Iubirea de 
limbă, de neam, statornicia și în
delungata răbdare proverbială.

Nu este oare o asuprire, o căl
care In picioare a legilor și a drep
tului, cînd Intr’o comună locuitorii 
Români în majoritate absolută, sunt 
împedecați a-’și alege în reprezen 
tanța comunală bărbații lor, cari 
le știu și le cunosc durerile și ne
cazurile?

Iaca ce mi-a povestit un băr
bat din Brad despre alegerea mem
brilor în reprezentanța comunală, 
săvlrșită la 14 Iulie a. c.:

— Din reprezentanța comunală, 
conform seriei, âu eșit: Vasile 
Damian. protopop și deputat naț., 
Petru Rimbaș, paroh, Ioan Germán, 
învățător, Gheorghe Părău, dir. și 
prof, și Dr. Ioan Papp, advocat. S’a 
publicat alegerea cînd ? In 12 Iulie 
a. o., ziua de sf. Petru seara cu 
doba, pe la ora 7 cînd erau pe 
drum numai corturarii, cari iîncă 
nu știau ce Însemnează: „Közre 
léttetik“, și apoi în frumoasa noas
tră limbă: „Se facse cunoskut la 
fieșcse kare, Vineri este alegerea 
membrilor în reprezentantză“. Vai 
Doamne, de vre o trei ani să aud 
astfel de publicări deșuchiate în 
limba maghiară în o comună curat 
românească și apoi îh limba ro
mânească, pocită. Au protestat vr’o- 
dată membrii români contra aces
tui procedeu ? Nici odată I Apoi ur
inările le văd?

O apucătură din vechile curse 
ale șoviniștilor. Nu e o cursă pu
blicarea făcută In o zi mare de 
sărbătoare, seara, și nu la 12 ore. 
cînd creștinii In număr mare ies 
dela sfînta biserică, sau Joi, în 
toiul tirgului, ca să știe oamenii?

A sosit ziua de Vineri, 14 1. c, 
Au curs alegătorii din toate crîn- 
gurile, lăsînda-și lucrul cîmpului și 
vitele închise, numai să-și împli
nească datoria pentru binele obș- 
teso al comunei.

Intîi s’au ales bărbații de încre
dere. Asta o face cunoscută ad
junctul subprefectului Kardos în 
limba lui, căci românește nici apă 
nu știe cere. Protopopul V. Damian 
propune bărbați de încredere, doi 
români și doi unguri. Și comediei? 
Adjunctul investit cu puterea din 
partea superiorului c u numele 
Amos Gligor, subprefect nou In lo
cul răposatului Krasznai, pretins 
Român de unii, nu oe el, nu ia în 
seamă propunerea justă a deputa
tului Dămian și cu o altă apucă
tură spune: „Că oîți-va membri au 
cerut mai nainte în scris, ca bărbații 
de încredere să fie: Albert B-âdi, pro
prietar, Francisc Zadori (Ferencz), 
măcelar și Kugel Dezrő dr. curat 
neaoș maghiar din fosta Palestină 
și pe un fost croitor Csoflika Pé
ter (altcum foarte cinstit măestru 
Petru Cioflioa). Protestările mulți-

mei în frunte cu protopopul și ce- 
ialalți intelectuali mazere pe pă
rete, voinicosul subprefect a în
chis, trîntind ușa făcută de bieții 
săteni și toți au rămas mîhniți de 
purtarea micuțului satrsp. Ziceau 
oamenii, adecă să mîngăiau: „Va 
veni odată ziua de plată și răs- 
platăl“ Asta e mîngăereaRomânului.

S’a început alegerea ce a du
rat până la ora 5 seara. Cum? Iaca 
așa în batjocură: Intră un alegă
tor român în de-al căuta după al
fabet, începea cu Z în loc de A și 
trecea 1/l și oră până II afla. 
Numele de botez ungurts?, alegă
torul spune: Petru Tudorán, Kugei 
Dezső nu află pe ăsta, ci pe Tu
dorán Péter, etc. etc. A trecnt tim 
pul fixat și alegătorii Români flă- 
mlnziți au stat până la sfirșit, chiar 
în ploaie,'numai să voteze. S’a pu
tut? Doamne apărăl Peste 40 ale
gători n’au votat, nu ia lăsat, a 
trecut terminul, deși au stat Inza- 
dar de dimineața până în seară. 
Nu-i drept măria ta Gligor, de cî- 
teva zile subprefect al cercului Brad, 
ales cu unanimitate în congregație ?

Hm! dle Gligor, nume românesc, 
suflet străin, nu în zadar te-ai ex 
primat cătră străini, că ce vrei, a- 
ceea faci! Tocmai așa. Dela socie
tatea „12 apostoli“, unde bieții băieși 
români își jertfesc viața în mine 
pentru susținerea nemților burcuși 
și altor lifte, au fost abia 50—60 
băieși, cari erau legați cu funea de 
un Popper și alți hatmani gură- 
ească, și aceștia au Intrat dupluși 
triplu la vot făcînduli se din par
tea jandarmilor drum de Intrare, 
iar Românii împinși cu pumnul la 
o parte până a trecut vremea.

In ură ți-a rîs inima străină, 
dle Gligor, că a reușit lista ofici-! 
cioasă cu o majoritate de 130 vo
turi, făcute din 50—60, iar a Ro
mânilor cu 99, din aproape Î70 
voturi.

Acum să se țină bieții brădeni, 
străinii îi vor impune aruncuri 
grele, chiar și școala civilă de fete 
condusă de o femeie părăsită de 
bărbat, veți trebui să o susțineți 
din muncă voastră pe seama con
cetățenilor maghiari.

Dle Gligor, gîndești că ți-ai 
spălat mânile, dacă ai trimis pe 
substitutul d tale să conducă ale
gerea, gîndești că vei ajunge în 
raiu cu purtarea arătată zarandeni- 
lor, acum la început: Intîi la Bu- 
ceș, tinde ai numit contra voinței 
poporului pe jidanul botezat Stern 
din Gesztesi și n’ai lăsat să can
dideze bietul Bedea, ori chiar slu- 

, guța voastră dela început Fiorea 
Zakarias, fratele bietului preot din 
Rișca, fost director la Matca, care 
îl avea de păpușă, să’și răsbune la 
alegerea de vice-comite substitut, 
și-a dat votul scăpărînd din ochi, 
lui Lupul din Baia-de^Criș.

Să’ți fie de bine dle Amcs, cum 
ai înveselit sufletul, după dreptate, 
al brădenilor. Insamnă-ți activita
tea și nu te socoti acum Intre cei 
nefericiți! Zor Hă.

Dela Filea.
Dle Redactor /

Călătorind dela orașul Rsghin 
pe Valea Murășului în sus, trecem 
prin mai multe comune cu popo- 
rațiune mestecată, până ajuDgem 
în o comună curat românească, 
care numără peste 300 fumuri cu 
aroape 2000 suflete, și al cărui 
nume este „Filea“, să întinde pe 
partea stingă a Murășului, sub po- 
lele muntelui „Pleșa*.  Poporul aci 
e ager la minte și harnic, sunt 
vestiți de cîștigători, cumpără pă- 

mlnt din greu. Deprinderea lor cea 
mai aducătoare de cîștig este în 
timpul primăverii p 1 u t ă r i t u 1, pă- 
durăritul, apoi lucrarea pămîntului 
și creșterea vitelor. Au preot 
pe dl George Cazan, care neavlnd 
familie, muncește numai .pentru 
înaintarea și ridicai ea poporului 
pe care îl păstorește.

Cunoscînd bine împregiurările, 
d-sa e3te totdeauna la locul de 
frunte, preme’g’nd cu pilde buna 
poporului.

In anul de față, prin străduința 
acestui bun păstoriu, s’a pus aci 
începutul unei însoțiri pent:u asi
gurarea vitelor în legătură cu 
„Reuniunea de asig, din Orășiie“, 
asigurîndu-se mai mulți proprietari 
de vite. In comune mulți țărani 
cetesc foi românești, „L;beitatea“ 
și altele.

In anul acr-sta s’a pus temei 
și unei ^Biblioteci parochiale. de unde 
cei dornici de învățătuiă vor avea 
unde să-’și stîmpere setea de ce 
tit. Tot la îndemnul psrcchului G. 
Căzan s’au înscris vre-o 20 țsrani 
ca memrbi ajutători la „Asocia 
țiune“, avînd a primi cărticelele 
din Bib ioteca ei.

S’au străduit în bună înțele
gere cu fruntașii din cosiună, ca 
crîșmele Jn Dumineci și 
sărbători să fie închise și 
acuma nici un Jidan nu mai vinde 
rachiu în aceste sfinte zile. îm
preună cu învățătorul au înființat 
și cor bi s ericesc, care cîntă la 
sărbători mai mari în biserică.

Am arătat aici, d le redactor, ce 
poate să facă un păstor știutor de 
chemarea sa, Intr’o comună, unde 
domnește buna înțelegere între fiii 
săi sufletești! Acolo toate înain
tează spre bucuria suflatsască, atît 
a conducătorului lor, precum și a 
poporanilor I T.

Noutâti
___________________________ _________ ___________________ 9_______________

IUBIRE... '
Am plecat obosit și cu sufletul 

plin de tristeță. Munca de peste z’’, 
apoi căldura groaznică îmi sleise 
par’că puterile toate și-acum abia 
apucam să mă simțesc iar în largul 
firii, și să-mi liniștesc nervii. Mer
geam’încât, cu fruntea descoperită, 
lăsînd șuvițele de păr în voia unui 
vînt ștrengar, care începuse a se 
juca prin ele și a-mi mîngăia cu 
dragoste chipul bălai. Castanii-’și 
tremurau frunzele late’ de-alăturea 
drumului și oameni colbuiți, cu 
straele zdrențuite veniau din lunci. 
Peste tot locul să lăsa pacea Inse
rării și noaptea începea a să co
borî ca o perdea sură din înălțimi. 
Spre apus cerul era Iacă roșu și 
norii din marginea lui păreau a fi 
stropiți cu sÎDge...

Orașul rămase în urma mea și 
acum rătăceam pe clmp așa fără 
de știre, cu gtndul dus aiurea. In 
depărtări se vedeau holde galbine 
de grîu și dintr’acolo venia o adiere 
de cîntec mulcom, duios și plin de 
tristeță:

„Mlndru-i codrul încheiat 
„Eu-s tinăr și supărat, 
„Mîndru-i codrul înverzit 
„Eu s tinăr și năcăjit...

Cuvintele să perdeau în depăr 
țări și doina venia tot mai tristă 
și tot mai plîngătoare. M’am pus 
atunci In marginea potnii pe pa
jiște și Impreunînd mânile sub cap 
am privit spre înălțimea bolții ce
rești, gîndindu-mă, știe Domnul, la 
frîntnri din calea vieții. In suflet 
simțeam așa un dor fără de țintă 
și cum priveam la o stea, ce răsă
rise pe cer, spre apus, mi au venit 

în minte doi ochi frumoși și plini 
de cumințenie. Și steaua par’că 
tremură în înălțimea, ce părea în
cremenită, tot mai vie și tot mai 
fermecătoare și se zbătea și ea cu
prinsă parcă de o dragoste curată, 
ca și lăcașul ei. Și cum din de
părtări tot mai străbatea încă frea
mătul doinei ;a mine, nu știu cum, 
dar mi se părea, că rui o voce ar- 
g>nț e și ’n mintea mea apoi începu 
a se ’firipa încetul cu ’ncetul un 
chip, cu mi e drag. Și tram atît de 
fericit, de-mi venia să plîng și să 
spun și brazilor dm preajma mea 
povestea asta curată și duioasă. Și 
totul îmi părea mai bun, mai fru
mos și mai înălțător în clipa aceea 
și cu cit gîndeam mai mult la ea, 
simțism în suflet parcă tot mai 
muită căldură, și o ium nă tot mai 
mare. Vedeam zimbetul tainic de 
pe colțul bazelor ei și ștrengăria 
nevinovată a unui suflet curat în 
tremurarea aceea' inconștientă a 
pleoapei ochiului sting...

Și am rămas așa cu gîndul dus 
multă vreme, până ce pe cer răsă
rise stea după stea, iar luna încă 
se ivise mare, aurie, răspîndind prin
tre cetina brazilor acel farmec în- 
nălțător, pe care-1 simte omul nu
mai în clipe de tot rare în suflet...

Era în sufletul meu atîta iubire... 
Seb. Bornemisa. _ 

_ *
Arde Țarigradul... Vestitul Ța- 

rigrad, capitala țării turcești, a fost 
aprins și mai mult de vre o două 
mii de case, au căzut pradă flă
cărilor nemiloase. Focul a izbucnit 
Duminecă pe la amiaz, tocmai pe 
cînd întreg orașul să pregătea să 
meargă ,la o sărbare națională, a- 
ranjată pe aceea zi, în două lecuri 
deodată. Cum tocmai sufla un vlnt, 
In cîte-va minute străzi întregi fură 
cuprinse de flăcări și o groază stră
bătu publicul întreg. Zadarnic a ie- - 
șit chiar armata la fața locuim, căci 
focul n’a putut fi stins, nici macar 
oprit și peste încă cîteva minute 
să încinsese în alte 3 părți ale o- 
rașului. Au fost nimicite toate zi
dirile statului major cu nenu
măratele documente și acte, și scri
sori prețioase. Focul, să crede, că 
a fost pus anume, și s’a pus mai 
în multe părți de-odată, ca în în- 
vălmășala ce să naște, să se poată 
jăful orașul. Până noaptea la 11 
ore au ars cam vre-o două-mii 
de case, în mare parte de-ale 
mohamedanilor. ,

Poporul, în groaza cea mare, să 
adunase ciorobor și să jăluia în gură 
mare, în loc să ajute la stins. Pa
guba ci-că trece peste vre o opt mi
lioane coroane, că s’au prăbușit și 
au ars nu numai case, cl și maga
zine cu marfă, apoi și 11 moschee 
(biserici turcești). Pe la miezul nopții 
a prins toc palatul ministerului de 
războiu și a ars până in pământ. 
Cu chin cu vai a fost scăpată uni
versitatea, că altcum și acest înalt 
așezămînt de învățătură era cit pe- 
aci să cadă pradă flăcărilor. Dintre 
toate părțile să arată jalea mare 
pentru nenorocirea, care a ajuns 
pe Turci.

Darul de nuntă a princi
pesei Zi ta. Din Viena să vestește, 
că Maestatea Sa are de gînd să 
daa ca dar de nuntă miresei nepo
tului său Ios.f Francisc Carol, cas
telul B r a n d e i s, de lingă rîul E’ba. 
Acest castel nu e al Maestății Sale, 
ci vrea să-’l cumpere. Prețul lui 
ci-că ar fi vre o șasă milcoane co
roane. Frumos dar de nuntă, nu 'i 
vorbă.

După cununie aici ar fi să pe
treacă tinerii însuraț’.

♦
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A Impușcat’o din dragoste. Chel
nărul de plată Ștefan Bors din 
o cafenea din Győr, să îndrăgostise 
de tata de 14 ani a hotelierului, 
dar dragostea Ini nu aflase răsunet 
In peptul tinerei fete. Părinții clnd 
au aflat de simțirele chelnărului, 
i-au dat diurnul, ți acesta a fost 
nevoit a să ouce la altă cafenea. 
Ci dragostea nici cum nu l’a lăsat 
in pace. Zi de zi chelnărul trimitea 
tatii scrisori înfocate de dragoste, 
dar aceasta era p^r’că de peatră, 
și chelnerul nu prinsa nici o vorbă 
de alinare a șuier nții din partea 
ei. Nepăsarea asta atît de mult i a 
luat mințite îneît Joi șira, întrînd 
în cafeneaua părinților ei, unde să 
afla și ea, s’a dus înainte i și a îm
pușcat in ea două gloanțe de re
volver, triinițîn 1 apoi alte două în 
el. Fata a murit momentan, iar 
pe el grâu rănit l'au dus In un spi
tal. Luîndu i se procesul verbal, a 
spus că a ucis tata cuplau înainte 
făcut și a voit si se ucidă și pe 
sine, că fata nu-1 iubio.

*
Spion japonez. In Germania face 

mare zarva faptul, că maiorul ja 
ponez J_shima, care fusese tri
mis la un regiment în Germania, ca 
să studieze armata acestei puter
nice țări, a fost prins că spiona pe 
cîmpul de manevrare. Lucrul s’a 
Intîmplat așa, că Verdistül a băgat 
de seamă o lumină palidă în apro
pierea unor tunuri noui și a dat în 
liniște semnalul de alarmă, la care 
apoi s’au adunat mai mulți soldați, 
cari au văzut pe maiorul japonez, 
cum măsura țevea și desemna con
strucția acestor tunuri noui, la lu 
mina slabă a unei lămpi electrice 
de buzunar.

Pe maiorul Joshina nu l’au de
ținut, dar au grijă de fiecare pas 

jlifi. Forurile militare au ținut tot 
lucrul în secret, dar totuș a ajuns 
la urechea publicului mare și s’a 
aflat, că maiorul Joshina a luat 
copie deja de pe unele tunuri de 
munte, și în aceasta a avut ajutor 
pe un ofițer japonez, care-1 însoțise 
în Germania, ca servitor.

■ . *
S’a îngropat de vie... In un 

chip jalnic dm cale afară a voit 
să-și curme viața Roza Sel
me c zi, mireasa unui fecior din 
Püspökladány. Mirele ei a fost 
luat la armată și spie a servi a 
fost dos la Seghedin. Dela.despăr 
țire însă n’a mai scris nici o vorbă 
fetii, care a plecat pe urma lui, ca 
să-l lntîlnească. L’a și întllnit, dar 
feciorul nu mai voia să știe acum 
de ea și fata de supărarea cea 
mare, cînd s’a reîntors .acasă, în 
apropierea drumului de fer, lingă 
Oradea-mare și-a săpat o 
groapă și întrlnd în ea s’a în
gropat cu pămlnt, rămînlndu-i nu
mai capul afară. Vre o trei zile a 
stat așa fără ca să mînce ceva și 
fără să bea și abia a patra zi au 
aflat o niște polițișt5, cari au des- 
grop3t-o apoi repede și au dus o 
la un spital.

Biata fată înebunise că mirele 
a părăsit o, și nebună a făcut fapta 
aceasta groaznică, voind în un chip 
așa jalnic a și pune capăt vieții.

Călduri groaznice. Din toate 
părțile sosesc știri îmspăimîntătoare 
despre pustiirea ce o tace groaznica 
căldură din această vară. Și nu nu
mai pe la noi e așa, ci și prin ce
lelalte țări peste tot locul. O mul
țime de oameni an murit de insolație 
(de căldură prea mare), iar unii 
au înebnnit chiar. Cîteva săptămîni 
înainte călduri de aceștea au fost 
In America, de unde un val de căl

dură puternic a pornit spre noi. 
După toate semnele acestea, e căl
dura din America.

*
Atragem atențiunea celor in- 

teresaț’ asupra concursului ce-1 pu
blică Banca generală de asigu
rare din S biiu pentru două posturi 
de funcționari.

După informațiunile ce le avem 
funcționarii aleși vor fi destinați: 
unul pen’ru secția asigurărilor de 
foc, și altul pentru cele de viață 
a sus numitei bănci. Sunt două pos
turi bune și de viitor.

*
Păduri în flăcări. Uriașele pă

duri din Siberia, în apropierea 
orașului Via d i vo s to c, au prins 
foc și ard pe o întindere de mai 
multe sute da chilometri pătrați. 
Focul s’a întins și pe șesurile pustii 
și pretutindeni e o inare de foc. 
Aiborii de sute, ba de mii de ani, 
să prăbușesc ca un copac tinăr, 
cuprinși în brațele focului. Căldura 
In apropierea pădurii ce arde e așa 
mare, că să creapă chiar stîncile 
de granit.

*
Cununie. Dșoara Nat alia Bu

cur și dl Dr. loa,n Giurgiu anunță 
cununia lor, ce să va celebra în 30 
Iulie n., în biserica gr. cat. din îndoi. 
Felicitările noastre.

*
Cununie. Alma Moldovan și Dr. 

Cornel Papp anunță cununia lor, 
ce să va celebra la 1 August n., la 
6 ore d. a., în biserica gr. cat. din 
Orăștie. Felicitările noastre sincere, 
tinerei pârechi. *

Convoeare. învățătorii bătrîni 
dela școalele confesionale române 
gr.-or. și gr.-cath. din comitatul 
Hunedoarei și din comitatele măr
ginașe, pensionați după anul 1875 
până în 1894 cu oițe o penziune prea- 
modestă, de 200 - 400 cor., insufi
cientă de a exista, prin aceasta să 
convoacă la o adunare pe ziua de 
24 Iulie (6 August) 1911, la 8 ore 
a. m., în localul școalei gr.-or. ro
mâne din Deva, la care prin aceasta 
invităm pe toți colegii noștri, pen
tru a ne sfătui asupra Imbunătă- 
țirei poz:țiunei noastre de ex’s 
tență.

Orăștie, Ia 8/21 Iulie 1911. 
George Forrașiu, înv. gr.-or. pens. 
1893. Alexandru Hossu, înv. gr. cath. 
pens. 1890.

NB. Sunt rugate și celelalte pre
țuite ziare ale noastre a publica 
convocarea aceasta.

*
Nou adv. rom. în Budapesta. Dl 

Dr. Liviu Lința advocat rom. ș’a des
chis cancelaria advocațială în Bu
dapesta VIII., Hunyadi-utca 15.

Sfințirea blserîceî române din 
Lăpușul-Unguresc, va fi în 6 Au
gust, n, pe lîngă următorul Pro
gram:

Sâmbătă, în 5 August, după a- 
miaz la 2 ore:

1, primirea Ilustității Sale dlui 
Episcop al Lugoșulni Dr. Vasile 
Ho3su, eventual al Magnificenței 
Sale dlui loan Geurgiu prepozit și 
vicar capitulat;

2, la 8 ore:, seara de cunoștință. 
Duminecă în 6 August:
1, dimineața la 8 ore utrenie In 

biserica cea veche;
2, dimineața la 9 ore sfințirea 

bisericei nou edificate și liturghia. 
(Clntările liturgice le va cînta cho- 
rul teologilor din Gherla);

3, După amiaz la 1 oră, banchet 
(Tacîmol de persoană 5 cor).

corul teolo- i Iulie 1911., înDin acest prilegiu, 
gilor de Gherla arangiază, sub con
ducerea dlui Ioan Cheresteș, teol. 
abs., seara preciz la 7 și ore 
în favorul nou sfințitei bisericei, un 
Concert al căiui program detailat 
să va împărți seara la cassă.

Tot cu aceasta ocaziune comi
tetul filial din Lăpușul Unguresc al 
„Societății pentru fond de teatru ro
mân“, arangează o reprezeDtațiune 
teatrală, predlndu-se: „ Cine-cinei“, 
comedie într’un act de Vasile Ale
xandri. După teatru urmează petre
cere cu dans, sub pstrcnagiul Mag
nificei Doamne Eleftcra Dr. Mi hali 
La petrecere să declară de toaletă 
de gală — costumul românesc.

*
Băeți, căleați de tren. Iu Ham- 

burg zilele trecute băeții dela o 
școală de îndreptare au fost duși 
împreună cu îngrijitorii lor Ia gară. 
Pe drum caii dela o trăsură, ce 
venia spre ei s’au speriat și au fu
git într acolo, călcînd în picioare 
și lăsînd morți pe doi inși. Ceilalți 
au fugit, care ’n cotro. Vre o cinci 
inși sunt foarte greu răniți și pu
țină nădejde e, să scape dela 
moarte. *

Suntem rugați a publica ur
mătorul Avizi La calomniile cari să 
debitează contra institutului nostru 
în „Revista Economică“ Nr. 28 din 
a. c., precum și a Informațiunilor 
tendențioasă, — date probabil tot 
de acei domnii, — spre a ne des- 
credita; prin aceasta aducem la 
cunoștința marelui public că în 
curînd vom eda o broșură în care 
vom descrie amănunțit trecutul 
„Racoțanei“, motivul înființărei „A- 
jutorului“ și a armelor loiale cu 
cari a lucrat „Albina“ în contra 
celor două institute, până ne-a luat 
cele 2 filiale din Mediaș și Elisa- 
betopole.
’ . „AJUTORUL“
1 societate pe acții, Șeica-mare.

*
Petreceri.

-*■  Despărțămîntul Teaca al „A- 
sociațiunii“ învită la „Serbările cul
turale“, care să vor ținea Duminecă, 
în 6 August n. seara,*  în sala otelu
lui „Riemer“: Producțiunea teatrală 
urmată de dans, în favorul bisericii 
gr.-cat. din Teaca.

— Tinerimea română din Zlatna 
și jur învită la petrecerea de vară 
ce o va aranja în 16 August st. n. a. 
c. în pavilonul hotelului „Gliiekauf“.

— Curatoratul bisericesc gr.-cat. 
din Bia-Maghiară învită cu toată 
onoarea la“producțiunea teat
rală urmată de dans, ce o va a- 
ranja Duminecă, în .30 Iulie, în sala 
școlii gr.-cat. din loc, cu ocaziunea 
sfințirii de nou clăditei școli.

— Inteligența română din Șo- 
moștelnic (Somostelke) și jur are 
onoare a vă învită la producți
unea Împreunată cu dans, ce se 
va aranja la 30 Iulie st. n. 1911., 
în școala confesională greco cato
lică din loc.

— învățătorii gr.-cat. rom- 
din dieceza Orăzii-mari învită cu 
toată onoarea la concertul lor 
împreunat cu dans, ce se va 
ținea Duminecă, la 6 August h., în 
Terebești(Krasznaterebes) com. Săt- 
mar, cu ocuziunea adunăriii gene
rale a înv. gr.-cat. rom. din archi- 
diaconatul părților Sătmărene.

— Tinerimea română din Lu
goj arangează sub egida „Filialei 
Lugoj a societății pentru fond de 
teatru român“, o reprezenta- 
țiune teatrală Sâmbătăla 16/29 

teatrul orășenesc 
După reprezentație urmează petre
cere în grădina de vară „Concor
dia“. Jocuri naționale. (Invitările 
sunt tipărire ta. tipografie străinăl 
Rusinel N. Rj

Costume femeești
si de căluseri

împrumută pentru serate și ba
luri „Atelierul de țăsături și cu
sături românești“ din Orăștie. i-3

De-ale Asociațiunii.

Din încredințarea „Asociațiunii 
pentru literatura ronână șl cultm-a 
poporului român“ In temeiul § lui 23 
lit. c. și § lui 36 al statutelor aces
tei instituțiuni, convoc cărturărimea 
și țărănimea din comunele aparți
nătoare cercului administrativ Hu
nedoara și din orașul Hunedoara la

Adunarea de constituire 
a despărțămîntului Hunedoara, care 
să va ținea la 30 Iulie n. a. c., în 
Hunedoara, la oarele 11 și jumătate.

Programul adunării:
a) Cuvîntarea de deschidere, ți

nută de delegatul Asociațiunii.
b) înscrierea de membrii.
c) Alegerea comitetului cercual.
d) Conferențe și prelegeri.
e) Verificarea procesului verbal 

și încheierea adunării.
Sibiiu, 22 Iulie 1911.

Octavian C. Tăslăuanu m. p., 
delegatul „ Asocia (lunii“.

Adunarea de constituire a unui 
nou despărțămînt al „Asociațiunei 
pentru literatura română și cultura 
poporului român“ ce să înființează 
din comunele: Bedeleu, Baiu, Cioaxa- 
de-sus, Lunca, Ocolișul-mare și 
mic, Poșaga-de-jos și de sus, Runc, 
Săloiua-de-jos și de sus, SâDgeorgiu, 
Trăscău, Văiișoara și Vido.'m, în 
calitate de delegat al comitetului 
central și pe baza hîrtiei aceluia 
Nr. 286—1911 — o convoc In co
muna Alsdszolcsva (Sălciua-de- 
jos) pe Dumineca din 7/20 August 
a. c., la orele IO1/» a. m. (după ser
viciul din biserică), — cu urmă
toarele obiecte:

1. Deschiderea, numirea unui 
notar și cassar adhoc.

2. înscrierea membrilor noi și 
alegerea comitetului cercual.

3. Verificarea protocolului și în
chiderea.

La această adunare să învită 
întreagă cărturărimea și țărănimea 
de pe teritoriul despărțămîntului 
proiectat, cum și în genere toți 
iubitorii de cultura [poporului.

Insinuîndu-se deja disertanți, să 
vor ținea poporului prelegeri din 
sfera economie5, higienei ș. a. și 
să vor da sfaturi bune de urmat.

Ofenbaia, la 6/19 Iulie 1911. 
Vasile Gan, 

protopop.*
On. membri ai Despărțământu

lui IV. Murăș Uioara al „Asociațiunii 
pentru literatura română și cultura 
poporului român“, precum și toți 
cei ce doresc înaintarea în cultură 
a poporului român, — prin aceasta 
sunt Invitați la
adunarea generală ordinară 
a acestui despărțămînt, ce să va 
ținea In curtea parochială gr.-cat. 
din Căptălanul-de-Murăș, la 13 
August st. n. 1911, la 10 ore a. m

Emiliu Pop, 
dir. desț.
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AVIZ
După-ce comitetul central al 

„Asrciațiunii, pentru literatura și 
cultura poporului român“, a hotărlt 
să și țină adunarea generală anul 
acesta la B ■ j, In zilele de 15/28 
până In 17/30 Aagust, clnd Iși va 
ținea adunarea generală și Snoie 
tatea pentru fond de teatru român, 
-— rugăm pe această cale pe toți 
P. T’ Domni, cari dortsc să ia parte 
la aceste adunări, că pentru a li-se 
putea rezerva cvaitire, nesmintit să 
se insînue la comitetul de încvartirare 
până la 2)15 August. Scrisorile să 
se adreseze dlui Dr. Dănilă Ssabo, 
advocat.

Blaj, la 21 Iulie 1£11.
Pentru comitetul arangiator: 

2>r. lulia Maniu, A. C. Domța, 
preț. eem. arangeator. secretar.

* 
CONVOCARE

Ou. membrii ai despărțămîntu- 
lui VIU. Deva al „Asociațiunei pen
tru literatura română și cultura po
porului român“, precum și toți b ne
voitorii și sprijinitorii culturii po
porului nostru, sunt poftiți să ia 
parte la adunarea care să va ținea 
la 30 Iulie n. 1911, orele 11 a. m., 
In biserica gr.-or. română din Hnne- 
doara.
Dr. Vir. Olariuua.p,, N. Maeream.p., 

director. secretar.
* 

CONVOCARE 
Despărțămlntul N ă s ă u d al 

„Asociațiunei pentru literatura și 
cultura poporului român“, Invită pe 
această cale pe toți binevoitorii și 
sprijinitorii acestei instituții cultu
rale, la adunarea sa cereuală generală^ 
care să va ținea Duminecă, In 20 
August st. n., In fruntașa comună 
Rodna Nouă.

Deschiderea adunării la 10 ore a. m.
* -

Dela desp. Dobra al Asociațiunii.
Prelegerile poporale, stabilite de 

despărțămlntul Dobra al Asociațiu
nei, pentru vara aceasta să va ținea:

1. In B o z la 30 Iulie p. m. 
Conducătorul adunări: Zevedei Mu- 
rășan.

Proecțiuni cu Schiopticonul; Cau
zele proceselor de Dr. Chirilovici. 
Stupăritul, de Ioanichie Oprean.

2. T i s a, In 2 August p. m. Cond. 
Iosif Morariu,

Proecțiuni cu Schiopticonul. Des
pre concubinat, de Em. Șuiaga. Be
ția de I. Morariu. Portul național, de
l. Morariu.

3. Tătărești, în 6 August p.
m. Cond. Dr. Ioan Maior.

Cauze de procese, de Dr. Chirilo- 
viciu. Urmările beției, de D. Dacta.

4. Almaș-Seliște, In 9 Au
gust p. m. Cond. I. Morariu.

Proecțiuni cu Schiopticonul, Car
tea funduară de Dr. Maior. To
vărășiile și asigurarea vitelor, de 
T. Roșiu. Sfaturi Hagienice, de Iosif 
Morariu.

5. Carmanzinești, In 20 Au
gust p. m. Cond. Zedevei Mnrășan. 
D.n legile țărei, de Dr. Dragomir. 
Vieritul, de E. Șuiaga.

6. Săoămaș, In 3 Septembre 
p. m. Cond. Em. Șuiaga.

Proecțiuni cu S hiopticonul: Cul
tura viilor, de P. Ekda. Asigurarea 
vite'or, de T. R șiu.

Dobra, la 16 Iulie 1911.
Comitetul despărțămlDtului.

Io If Morariu m. p., Dr Maior m. p., 
dr. desp. secretar.

Sp talul vestit vienez tl pia- 
riștilor vestește: in multe cazuri de 
tnfundare îndărătnică a scaunului, 
am folosit cu mult succes apa a- 
mară naturală Frans losef.

(208) t—30

Pentru copiii de Moți...
„Reuniunea sodalilor români din 

Sibnu“ a înființat un fond după 
numele fîertatului Dr. P. Șpan, 
fî.u vrednic al Munților apuseni, 
care ținea la iubițu sei Moți mai 
mult ca la ori cari alți frați Ro
mâni, de aceea numita Reuniune a 
numit fondul seu „Fondul Dr. 
Șpan pentru ajutorarea co
piilor de Moți, aplicați la 
meserii“. Și pentru a aduna ceva 
pe sama aces ui fond cu așa de 
nobilă menire, a făcut tot ce i-a 
stat în putere. Intre altele a pus 
în vînzare portretul lui Dr. Șpan 
prin oameni bineînțelegători ai ideii 
urmărite.

Ciericul Petru Sabău, originar 
din L’jpșa, în feriile sf. Paști a 
Împărțit Intre credincioșii acestei 
comune, In care s’a născut Dr. P. 
Șpan, ch.pnl acestuia, cumpărat pu 
6 cor. 90 fii., colectlnd în schimb 
suma de 57 cor., dela următorii; 
Dna Valeria Sabău n. Fodbrean 2j’ 
eor.; Ioan Onea, paroh gr. ort., Al 
Candrea, paroh gr. cat., cîte 5 cor.; 
V. Crișan, G. G urgiu, N. Sabău 
cîte 3 cor.; P. G urgiu, D. Bedelean, 
A. Hățăgan, cîte 2 cor.; T. Ciapa, 
N. Giurgiu, I. Sîrb, N. G urgiu, N. 
N., cîte 1 cor.; I. Dandea, preot 60 
fii.; V. Ciapa 50 fii.; O. Goșa, D. 
Vlad, cîte 40 fi'.; G. Căbulea, V. 
Roșea, cîte 30 fii.; V. Căbulea, Ger. 
Căbulea, I. Nicoară, V. Bădău 
Dre'a, I. Pop, Petru Șerban, P. 
Mărgăian, G. Crișan, P. Popa Baș- 
tea, N. Bățeaga 1. Ion, D. Morar, G. 
Orbn, D. Orbu 1. Simion, G. Cioica, 
I. Relea, P. Honcaș, I. Goșa, G. 
Fonoagea, T. Roșea, Iancu Cons
tantin, S. Crișan, A. Botar, I. Că
prar, I. C r-Honcaș, I. Răsinoi, S. 
Vlad, S. Goșa, P. Ciapa, D. Pătruțâ, 
I. Răcățău, I. Onea, G. Coc, I. Roșea, 
V. Coc, P. Albu, cîte 20 fii.; V. Că- 
șuț, V. Piștea, N. Banciu, N. Că
bulea, C. Andreș, G. Cârstea, I. Bă
dău, C. Căbulea, I. Nicoară Grec, 
N. Andreș, I. Vlad, T. Dan, N. Bă
dău, I. MihiDda, Z. Coc, I. Oprea, 
I. Dumitraș, V. lanc, T. Căbulea, 
I. Honcaș, T. Răcătăn, P. Leio, N. 
Giurgiu, A. Roșea, M Giurgiu, L. 
Botar, P. Fonoage, I. Turc, I. Iano, 
P. Ciapa, N. Roșea, V. Ispas, G. 
Ciapa, V. Crișan, V. Ioaneș, T. Cri
șan, M. Roșea, D. Roșea, D. David, 
M. Honcaș, M. Crișan, G. Turc, S. 
Oprișa, V. Roșea, T. Ciapa, T. 
Avram, N. Pop, I. Roșea, L. Botar, 
cîte 10 fii.; V. Bârzan, S. Orb, cîte 
4 fii.; I. Pașcu, înv. 1 cor.; dala 
credincioșii bisericii gr. cat. din 
Lupșa s’a adunat cu discul în a 
2 a zi de Paști — 6 cor. 42 fii.’

Pentru suma de cor. 50 10, pre
dată Fondului, să aduce In nu
mele Reuniunei adînc simțită mul
țumită atlt dlui P. Sîbău, cleric, 
cît și iubiților dăruitori.

Sibi i u, Miiu 1911.
Victor Tordâșianu, 

prczidontul Rcun. mcacr. rom.

POSTA REDACȚIEI

F. Geogini. Cînttenl e slăbuț Ace t subiect & 
fost tramt de Gopt și de alți p->rți și e runo dt. A 
doua-orâ un ibhm prea ng ce nu r& folosește ta 
poexiile ueoite a o pubiie. : De altcum salută icond’ile.

AVIZ.
Prin aceasta aducem la cunoș

tință tuturor membrilor, precum și 
întregului public român, s , că în
soțirea economică-comerciaiă „Plu
garul“, cu sediul îo Biaj, și a înce
put activitatea cu 15 Iulie n. 1911, 
operînd In cadrele pre bisate In sta
tute.

Membrii însoțirii noastre să ni-să 
adreseze cu toată încn derea ce tre- 
bue să o aibă omul îutr’o însoțire, 
a cărei scop nu e altul declt a veni 
Intri, jitor economilor noștri la ori 
ce cumpărări și valorizări.

Cei-ce doresc altoi de vie, de 
pomi, gunoi artificial, mașini agri
cole, pJuguri, grape ș. a., ori cei ce 
ar doil să-și valorizeze cantități 
mai mari de bucate, fÎD, poame, 
vin ori alte producte economice, 
să ni-să adreseze nouă.

Prin f iptul, că noi desfacem și 
mijlocim cantități mari, atlt la cum
părări, cît și la valorizări, suntem 
In plăcuta poziție de a mijloci ce- 
lor-ce vor lucra cu Insoțrea „Plu
garul“, prețurile cele" mai convena
bile. Iar prin faptul, că toate cum
părările le facem prin specialiști 
în branșa mărfii respective, cei-ce 
vor face cumpărări prin noi, vor fi 
serviți cu măifuri de prima calitate 
și solide, despre ce de altcum di
recțiunea acestei însoțiri ia toată 
răspunderea.

Rugăm totodată pe cei-ce au 
primit dela noi liste pentru sub
scrierea de cvote, să ni le retrimită 
fără întîrziere așa cum sunt, ca să 
ne putem orienta în mod precis 
asupra capitalului de cvote, .ce a- 
vem.

Cei-ce doresc să înființeze co
operative sătești de or-ce natură: 
societăți de credit (Re ffsisen) to
vărășii pentru cumpărări și valori
zări, pentru exarîndări și parcelări 
de moșii, să ni-să adreseze nouă 
și noi le vom servi cu toate invia- 
ținnile de lipsă. La dorință, trimisul 
„Plugarului“ să va prezenta chiar 
și In persoană pentru a conlucra 
In mod practic la înființarea coope
rativei proeetate.

In numele direcțiunii:
I. F. Negruțiu, Dr. I. Maniu, 

president. director.

ANUNȚI
O familie din România, 

care de prezent petrece vara aceasta 
pe la noi, are lipsă de o bucătăreasă 
și de o guvernantă. Doritoarele să se 
anunțe la Redacțiunea acestei foi. 
Dela guvernantă să recere cunoaș
terea limbei germane. (239)1—1

AVIZ!
Am onoare a aduce la cunoș

tința onoratului public românesc, 
că mi-am deschis 
cancelaria advocajială 
In Budapesta, VIII. Hunyrdi 
uteza 15.

Dr. Liviu Lința
(241) 1—5 advocat.

Un băiat de prăvălie, 
care știe românește, ungurește și nem
țește, avlnd 3—4 clase gimna
ziale ori reale, poate Intra în
dată în prăvălia subscrisului

Ioan. Bob,
1—2 (236) comerciant tn Orăștie.

Banca generalâ dea s'gurare, soc. pe acții.

Concurs.
Pentru o nrana a două pos

turi de funcționari la Banca ge
nerală de asigurare, soc. pe acții 
în Bibiiu, să publică prin aceasta 
concurs In terminul și sub condi- 
țiunile stabilite mai jos.

Concureații au să dovedească!
1) că au absolvat cu succes bnnp 

cu examen de maturitate sau di
plomă, vre-o școală comercială su
perioară și

2) că sunt deplin sănătoși, că 
au satisfăcut obligamentelor mili
tare și că nu sunt trecuți de 36 
de ani.

Cei aleși
1) vor primi salar anual, — a- 

măsurat pregătirii și vristei, — care 
salar Insă nu va fi mai mic ca 
cor. 1500;

2) vor fi angajați pe un an de 
probă, și In caz că serviciul lor 
va fi coresponzător, vor putea fi 
definitivați, conform regulamentului 
pentru funcționari, ce să va stabili 
prin direcțiunea institutului;

3) vor fi trimeși pe trei luni să 
facă praxă la societăți de asigurare, 
In care timp li-se va da și un adaus 
la salar;

4) vor trebeî să între în serviciul 
societății deja la 1 Sept. st. n. a. c.

Se obsearvă Insă că cei ce vor 
dovedi că au și praxă de bancă 
și că cunosc perfect limba maghiară, 
sau germană, vor fi preferiți.. .

Cererile instruate cu actele ne
cesare, an să fie înaintate Băncii 
generale de as gurare, soc. pe acții 
In Sibiiu-N-gysztben, cel mult până 
la 15 August st. n. a. c.

FAIiTBNIU COSMLA m. p., 
președintele direcțiunii Blncii gene- 

1—2 rale de asigurare.

Aianlîol Société des : : 
l v il II e ■ Pap ers Abadie.

Fiindcă în timpul din urmă s’au pus în vîn
zare felurite imitații de ale cunoscutei 
și iubitei marcă de tuburi pentru dgarete

RIZ ABADIE (RIZ DORÉ) 
recercăm pe on. noștri mușterii, să. fie 
atenți la numele Abadie, pe care imi
tațiile vor să-l înlocuiască cu alte numiri. 
Fer iți-vă de cumpărarea imltațin- 
xiilox- de calitate mult mai slabă! Noi 
le-om urmări pe calea legii.

Societatea de hîrtie de țigarete 
10—52 (168) „ABADIE *.

No. 230/911.

Publicațiune.
Comuna politică Vesănd /Szász- 

vesződ) publică, cumcă In 30 Iulie 
1911 st. n. după amenzi la 3 őre 
dă In arlndă la casa comunală din 
Vesănd în licitațiune pcb’ică ver
bală și cu oferte închise, dreptnl 
său de crîșmărit și edificiul de 
crîștnă pro timpul din 1 Novembre 
1911 până în 31 Decembre 1914.

Prețul de strigare: 1C00 cor. 
aDua). Vadium 100 cor.

Condițiunilo de Pcitație fă pol 
vedea In cancelaria notarirlă din 
Bóta (M hâlyhlva) și la primăriul 
comunal din Vesănd.

Vesănd (Szászvesszői) în 1C 
Iulie 1911. (Corn. Nagykükü'lő.) 
2—2 Primăria comunală
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Manóié Secui, 
întreprinzător de luerări de 
pavare (floaster) șl betonaj, 
ORĂȘTIE, str. Zevol nr. 44.

Execută lucrări de pardoseală, 
canalizări, aspfaliări și totfelul de 
lucruri de beton și beton armat.

VInd table de cement pentru pa
rarea trotuarelor, viirfle pentru pa
rarea curților și grajdurilor, scocuri 
și vălae (trooi) pentru adăparea vi
telor, cu cele mai moderate prețuri.

240 (1—3)___________________

Localul de crișmă
și

prăvălie
din Cârneșci—Kernyesd împreună 
cu grădina, din dosul grajdului și 
toate superedjficatele aparținătoare, 
— cari formează proprietatea Bi- 
serieei greco catolice din loc, — 
să dau în arîndă prin licitare 

pe timp de 3 ani, începînd din I-a 
Octobre st. n. a. c.

Licitarea să va ținea Joi în 17 
August st, n. la oarele 2 p. m. in 
cancelaria parochială din Cârneșci 
—Kernyesd.

Prețul de strigare e 900 (nouă 
sute) coroane anual.

Doritorii de a arînda acest lo
cal, vor avea să ia parte in per
soană la licitație, sau să iacă oferte 
în scris, până în ziua licitației, la 
subscrisul, depunînd vadiu de 107» 
a sumei oferite.

Arînda anuală să va solvi în 
2 rate semestrale anticipative.

Condițiuni mai amărunțite să 
dau verbal la subscrisul.

Notez că aceasta e singura 
crișmă și prăvălie în cnnnnnă, caro 
are la 900 locuitori.

Posta, telegraf, telefon și stați
une ia calea ferată Hátszeg—Ka- 
ránsebes In loc.

Cârneșci Kernyesd, la 18 Iulie 
1911. ,

Silvius P. Barbeseu
(235) 2—4 preot gr.-eat. .

De închiriat.
In Orăștie strada lungă Nr. 

13, este de închiriat un
local de prăvălie și locuință, 

pe lîngă condițiuni foarte favo
rabile.

In acest local și de prezent 
este prăvălie arajată, e Ia un 
loc nu să poate mai potrivit.

Reflectanților s’ar vinde și 
marfa ce să află în prăvălie, 
•cu prețul de cumpărare.

Casina (birtul mare) din Bâlincz, 
stațiune pe linia ferată Ilia-Murâ- 
șană—Lugoș, se vinde din mână 
liberă. Doritorii de a cumpăra să 
se adreseze proprietarului: Teodor 
Rotariu, Nerahalmos (Krasso 
Szăiăny m.)

NB. De prezent e dată în a- 
rlndă cu 1560 cor. la an. Este 
foarte potrivită pentru vre-un măr
ginean, care să pricepe. ^238j 1—2

Un candidat de notar 
diplomat deja de 4 ani, cu pracsă 
bună, vorbește afiră de limba ro
mână și maghiară și limba 
ger mână, caută un loc prin
tre români, unde ar putea even
tual să și asigure și viitorul.

Adresa o dă Administrația a- 
cestei foi. (242) 1_ 2

Birou de informații.
Cunoscînd multele lipsuri ale publi
cului românesc din provincie, m’am 
hotârît să deschid în Budapesta 
birou de informație și 

Agentură Românească.
Sri-ce informație relativ Ia petițiile înaintate Ia 
ministerii ți alte fornri, ori-ae Informații co
merciale și în general in ori-oa cauză, dan 
în restimp de 2—3 zile ori-și-cnl reiolvînd toate 

chestiile în modul cel mal cinstit.
Urgitez rezolvirea petițiilor. Vor

besc în persoană cu referentul cauzei 
și rog rezolvirea favorabilă.

Fac tot felul de mijlociri comer
ciale și comande.

Prețuri moderate; serviciu fromt, 
informații detalate. (42) 20—20

Ia aviz aștept la gară-
JC. OLARIU, 

Budapest, Bajos utca 141 111)1».

vechi și noi — de vîndut!
Adresați-Vă cu toată încrederea 

la proprietarul de vii din Șiria, (Vilá
gos), PETRU BEN EA, căci Vă 
trimite numai vinuri bune, curate 
și pe lingă prețurile cele mai 
moderate. .
Vinuri vechi: Vin alb 66 M-» 
============== Rizling 68 fii., 
Roșu 76 fileri.
Vinuri noi: Rizitng 54 fii., riz- 

=■■ -■ ■■ ling și Ruge ames
tecat 50 fii., Siller 52 fii.
Raehîe de trevere (comină) K 1’60 
Raehie de comină specialit.» 2’— 
Rachie de drojdii 2 cor. 20 fileri. 
Prețurile sunt semnate după litru 
in fileri. Vinurile și rachia să expe- 
dează sub îngrijirea proprie, dela 
50 litri în sus și cu rambursă.
Vase împrumutez pe timp de 2 luni.
Pentru calitatea vinului garantez.

Fiecare loz cîștigă necondiționat! Cîștigurile să plătesc imediat!

Tragerile și cîștigurile sunt chezășuite din 
partea visteriei statului!

De 500.000 cor.
va fi cîștigul principal care să va sorți la tragerea din

25 August st. n. 1911
a lozurilor dela Banca Hipotecară tTug-ará. I

Va invităm cu toată onoarea a cumpăra cel 
puțin o bucată două din lozurile acestea de prima boni
tate, cari prezintă necondiționat cel mai bun 
sistem de păstrare^ combinat cu cele mai 
extraordinare șanse de cîștig, fără de 
nici un risic, și fără a perde un ban măcar!!!

Pentru a înlezni ori-cui cumpărarea acestor lo
zuri, le vindem și pe rate lunare și anume, de 
prezent pe 35 rate de cîte 6 cor.

NB. Aceluia, care ne trimite primele 3 rate 

. de-odată, îi evităm a 4-a rată gratuit.
r) rllir»S nnkU-n-An —Dfirfi rină fi» . 

care cumpărător la joc, iar cîștigul este în întregime 
ai iui. Cu plăcree trimitem ori-cui pros
pectul cu explicările necesare. Binevoiți 
a ne trimite adresa corectă.

6 trageri în flecare an!!:
25^Februarie, 25 -A-prilie, 25 Iunie, 25 
August. 25 Oetobre. 27 Decembre, în 

decursul cărora să trag la sorți peste 2 SÎ ^[2 

milioane cor. Durata jocului este încă 

circa 48 de ani, în care restimp să împarte 
proprietarilor de lozuri suma conzideradilă de circa 

130 de milioane coroane.
Acelaș număr poate cîștiga și de mai multe-ori!

(233) 2—3

A se adresa la
Eduard Weltzer

brutar.

PETRU BENEA,
proprietar de vii și neg. de vinuri.

I (is) Világos, (Arad m.) 22-22

Lista oficioasă de trageri să trimite după 
fiecare tragere punctual!

010000000000000000000000000000000000000010 
oo , Ofl

8In secolul al XX-lea.
Țăranca dela sat ca și doamna dela oraș, are lipsă la casă 

de o mașină decusnt
SIXGILK OIÎI A,

pe care poate lucra haine de sus, rufârii, ajouriu, ciorapi, stopfin 
și brodă ca și cu mâna.

Prin cele mai plăcute condițiuni de rate. Le capeți în Deva, 
Râkoczy ut 1, precum și la Agentura penru Orăștie și jur la dl

?I3. Sheleseu
Drumul țării 

(Casele dlui S. Corvin sen.)

oiooocoooooooooooooooooa000000000000000015

O o o 
g

8 o°
(218) 2—3

Cu ocaziunea aceasta notăm, că cîștigul prin
cipal dela tragerea ultimă din 25 Iunie a. c. 
în sumă de Cor. 100.000* — s’a solvit deja 
fericitului posesor al lozului Seria 950 Nr. 9.

Comandele sunt a să adresa pe cuponul 
dela mandatul postai, cătră

USTREDNÂ BANKA UCAST1NY SPOLOK, 
Budapest V., Sas uteza nr. 24.

(237) 1—4
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Cassa de pâstrare (reuniune) în Săliște
Primește depuneri spre fruci ficare fără anunț cu 4vlt, pe lÎDgă 

anunț cu 4%% — ’ ' depuneri mai mari cu «T%.
Depuneri și ridicări să pot face și prin Cassa de păstrare 

• poștală.
Darea de carnete o plătește institutul.

împrumuturi: 
cambii, 
hipotecă replătibile lu rate sau In anuități, 
obligațiuni cu ci venți
credite de Cont-curent pe lîngă asigurare hipotecară sau

Acoardă
pe
Pe
Pe 
ca

de valoare (acții și efecte publice).
Dobînda variază între 5% și 6%, după mărimea împrumu
tului și asigurarea oferită.

Schimbă, adecă cumpără și vinde, ori ce fel de monede streine cu, 
cursul zilei.

(202) 6—20I
llie Floasiu

firmă comercială în Mercurea, 
are lipsă de 2 practicanți 
în prăvălie. Preferiți vor fi acei 
petenți, cari au cel puțin 2 
clase gimnaziale și știu 
afară de limba română, și cea 
maghiară și germană, atît în 
scris cît și în vorbit

Atrag atențiunea învățători- 
rilor și preoților să îndemne pe 
părinții copiilor; mai destoinici 
și mai potriviți, să-’i aplice la 
cariera comercială.

Cei’ aleși afla. ~r-K----
mcuvujLLw, - * (230) 3_-3

Direcțiunea. I
2—2No. 692/1911

Publicațîune.
Duminecă în 6 August 1911 n. 

la oarele 2 p. m. să va exarenda 
prin licitațiune publică casa criș- 
mei comunale dm Răhău, constă■ 
tătoare din 5 odăi, 2 pivniți și o 
sală de joc — în care Jjoacă tine 
rimea — pe timp de 3 ani și anume 
din 1 Octobre 1911, până la 30 
Saptembre 1914. Prețul strigării e 
884 cor. 50 fii. Vadium 10%. — 
Oferte In scris provăzute cu vadium 
recerut să primesc până la începe
rea licitațiunei. Pcstoferte (percente) 
nu să mai primesc. Condițiunile 
mai de aproape să. pot vedea în 
cancelaria comunală.

Reh<5, la 15 Iulie. 1911.

Petru Secașiu,
primar.

Max. Grecu, 
notar.

4

VAR!
; In fabrica de var din ORLAT 

să arde și expediază zilnic în mare 
și mic renumitul:

Var <le Orlat
liber de piatră și zgură!

Preț moderat, serviciu prompt 
și real!

(183)10—10
I. Banciu.

Orlat (Szeben m.)

VI N! •
Am circa 40 iuți de vin, 

numai original ardelenesc, și 
îl vînd, dela 60 litri în sus, cu 
26 cruceri (52fileri) litrul.

HANS STEPHANI,
Hotel „Transsylvania“

(63) 21—45 Orăștie.

„AKIEȘANA-
= institut de credit și economii, societate pe acții în Turda. = 
Cheque-Conto 25209. Filială. in Iara. Telefon 38.

Escomptează cambii simple și hipotecare pe lîngă 7—5%. 
Face împrumuturi pe obligații Intabulate și caventate cu 7—5%. 

Financializează tot felul de întreprinderi economice.
Primește depuneri pe lîngă libele și în Cont-curent cu 5%» 

■■ după cari darea o plătește institutul. . - .
Sume de 5—6 mii coroane să pot ridica ori-cînd, fără abzicere; 

sumele mai mari, după starea cassei. ~~~~
(154) 14— Direcțiunea.

Telefon uz. „LA CROITORIA UNIVERSALĂ“ Touio. m
I PFTRASCU SIBIIU — NAGYSZEBEN,

• I t I llMyUUj , t Htra<ln cisnftdlel Nr. 30 i » 
Depozit <le stofe enfrlcze «?i «■ermaue,

Să pregătesc cele mai fumoase haine, după croială cu șic, pentru 
civili: fracuri, saloane, jachete, sacouri, pardesiuri, bal- 
toane, etc. — Asemenea să execută pentru ofițeri și voluntari, 
tot felul de uniforme, iar în depozit să află diferiți articli pentru 
uniforme: săbii, chipiuri, portepee, mănuși, etc.

Atrag deosebita atențiune asupra reverenzilor 
preoțești, ce să pregătesc în atelierul meu, 
::::::: după moda cea mai nouă.

I

I g —— Comandele sfi pregătesc în timp foarte scurt. =

învățăcel»
se primește îndată în prăvălia mixtă 
a subscrisului. Să fie de 1314 ani. 
Să știo ceti și scrie bine.

Romul Cotioiu
comerciant In Bala de Criș

2—2 (Korosbânya, Hunyad mj

Ce-e-e? „Tata ne-a slobozit! Că-’sve- g 
ritabile hilze de cigarete Antinicotin S 
de-alui JACOBI în cutii de lemn!“ H

&MC0

Grfii-iliiri. tare ieftine!
Producție indigenă!
Fără părccJie potrivit!

................................................

aww

(85) Ușor de mannat'J 18—20
Nenumărate scrisori de mulțumită, adereresc el

i: -::i| Numai cu scrisoarea 
ftl gnjai jaCOBI“ e bună! I

1O

Țesetură de drot „HUNGARIA“
e neîntrecută, distinsă!

8ă fiice clin drot răsucit, rrețul 
pe metru pătrat 30 Ulerl ți mai mult 

Să comandă numai la fabricantul

Alexande)' Haidecker, 
fabrică de funii de drot 
fi de garduri de drot în

1 Budapesta, VIII., 'Olloi-ut 48/85.
W” Serviciu repede, favorabil și punc- 

I tuos. — Catalog ilustrat, gratis și franco!

(g
!!In atențiunea onor, public!!
Subscrisul aduc la cunoștința onor, public din loc 

și jur, că mi-am deschis o

: Prăvălie de ghete I
pentru domni, dame și copii

I în strada Promenăzii Nr. 5 (casele proprii). Voiu servi Q 
( onor., public numai cu marfă bună și trainică, pregătită 
i în atelierul meu propriu. (D
i Rog binevoitorul sprigin al onor, public, semnez 0
I ' Cu toată stima: • ®
’ '■petra’Udrpade'';''^
I (232) 2—4 maestru pantofar In Ovsl.^tie. ®’ © l(g)țg)(g)(g)@țg)(§)(g)țg|(g)(g)țg)țg)@(g)țg)(g)@(g)țg)țg)(g)^țg)țg)^

HAMURI
dela cele mai ieftine până la cele 
mai fine și de lux, — frîne, șane, 
șezuturi pentru trăsuri (ziț-uri), — 
pregătește pe chezășie din cea mai 
bună materie și cu prețuri mode
rate! — Asemenea primește repa
raturi și Ie execută î dată și binel 
(o;io-io loan Comă
măestru curelar în

(Casele Dr. Schull, piața-mare).

B
<Dele Hifii bune 

călcîîa de gummî 
sunt călcîiele:

„Város-major Szanatórium“ 
si 

„HYDROTHERAPIE“
26 odăi arangiate cel mai mo
dern. Supraveghiere medicală 

-----permanentă.
Telelőn 88—00.

Birou central; stabiliment medical:
Budapest, Ferenoz körút 29. 

n. a 8—9; d. a. 3—5.
Director-șef:

(880 29- Dr. Cosmutza.

ZIDIRI

. J
A

PENTRU
Traverse; legături de fier; cement de 
Beoxin, Portland și Roman; trestie de 
stucatură și țesetură de Bacula; îm
pletituri de s’îrmă; hîrtie gudronată 
(pentru coperit) și plăci de izolare; 
(i6o) tinichea neagră și țincuită. 10-10 

Hiî (iilseMe Ia flrmns

CAROL F. J1CKELI, Alba-Iulia și Sibiiu.
Editor și rodactor responsabil. Constantin Șandru .Tipografia Nouă“, I. Moța, în Orăștio


